



静美如诗南丽湖



南丽湖与日月潭

台湾有个日月潭，海南有个南丽湖。

上下天光，一碧万顷。沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青。古人这篇美文有如为海南南丽湖和台湾日月潭量身而作。

日月潭，中国十大名胜之一，昔称“水沙连”，因潭景雾薄如沙，水波涟漪而得名，后因湖为光华岛所隔，南形如月弧，北形如日轮，乃改名日月潭。日月潭位于台湾南投县鱼池乡社村，四周群峦叠翠，海拔高748米，湖面面积9平方公里，潭面景象万千，是台湾省地内陆县的天然湖泊。

南丽湖，海南首批省级风景名胜区。原名“南扶水库”，位于海口旅游圈南部东线高速公路沿线上，地处定安县中部的龙门、雷鸣两镇和南海农场三地交汇处。湖区岛屿纵横，湖湾环绕，曲径迷离，朝晖夕阴，气象万千。是海南省地内陆县的人工淡水湖。

因两处湖泊分别在中国两国宝岛上处于同样区域位置，并有着近似的自然条件，2001年，南丽湖与日月潭结为“姐妹湖”。南丽湖大日月潭3平方公里，故为姐，日月潭则为妹。

日月潭和南丽湖的结好，不仅代表祖国两省风景名胜的结好，更昭示了海峡两岸同胞血浓于水的亲情。

南丽湖北距海口美兰机场58公里，东去清澜港48公里，西距洋浦港113公里，南离三亚凤凰机场222公里。湖面面积12平方公里，湖面面积26平方公里，规划范围面积约46平方公里。1988年，南丽湖被海南省政府列为首批省级风景名胜区。今年，南丽湖被列入省级旅游生态示范区。

南丽湖还是海南岛70多个大小人工湖泊中被列为一等风景旅游点的两大湖泊之一。

南丽湖风景名胜区内现有18个自然村，人口4021人，其中中国营南海农场人口3027人，人口密度87.4人/平方公里。

风景区内仅有一个茶叶加工厂，年产茶叶20万公斤，年产值720余万元，除该厂外，区内再无其它工业企业。

南丽湖的发展一直得到海南省委、省政府及定安县委、县政府的高度重视，1988年、1992年，南丽湖分别被列入第一批省级风景名胜区和十大重点旅游开发区，1991年，南丽湖总体规划出台，依照“全面规划、分期开发、分批建设、建成一处、收益一处”的原则，南丽湖开始进行合理有序地开发。2002年，南丽湖被列入省级旅游生态示范区后，该地区实行旅

游开发与环境保护并举，走可持续发展绿色生态旅游的开发模式。

南丽湖得天独厚的资源优势和优越的地理位置，日益完善的投资环境和优质的投资跟踪服务，赢得国内外投资者的青睐，他们纷至沓来，在南丽湖畔建成台塑高尔夫球场、鸿扬钓鱼台宾馆、华星丽湖山庄、万昌隆百果观光园、海格庄园、居丁黑熊园。还有一批投资商日夜兼程地兴建着4个重大旅游项目：正圆南丽湖度假村、四周群峦叠翠，海拔高748米，湖面面积9平方公里，潭面景象万千，是台湾省地内陆县的天然湖泊。

敬老爱幼，尊崇祖上的“南扶村”居民，来不及将祖坟和祠堂迁出，无数胡姓先人便长眠于碧波万顷的南丽湖底。每年祭祖日，当年“南扶村”村民会来到南丽湖畔，燃香焚纸，供奉三牲，向湖水叩拜。村民们说，早些年他们还可以看到村中竹林的叶尖露在水面上。据推断，当年的“南扶村”已落到10米深的水下。

胡育元说，当年因“南扶村”距离大坝最近，又因该村的人搬迁风格最高，损失最大，才将水库命名为“南扶水库”。

尽管这种说法有待考证，但“南扶村”居民“小局服从大局”的高尚品格，让他们自己感到骄傲的同时，也让后来人为之动容。

当年的“南扶村”人迁离原址后，搬到龙门镇200多米长的“南扶街”上，入户国营南海农场，后来，又迁回县农作热作农场。村民由农民转为工人，吃上国家供给固定口粮。胡俊业副镇长的母亲如今每月领取42元退休金。从南海农场副场长职位上退下来的胡育元每月也领取80块左右的退休金。

1965年，“南扶水库”基本完工。1978年，南扶水库进行扩建，设计灌溉面积8万亩，其中：水田5万亩，坡地3万亩。由于工程运行年久，渠道硬化防渗率低，干、支渠总长187.7公里，其中防渗长度仅有22.7公里。配套建筑物不完善严重地影响了渠道正常流量的发挥，现仅实现灌溉水田2.8万亩，坡地1.6万亩。

南丽湖建成后，每年放水灌溉4-5次，每次灌溉时间约1个月，主要灌溉南丽湖风景区以北的农田，这些农田大部分属雷鸣镇。全年累计灌溉时间4个月，一般每年1月底开始，至当年5、6月份结束。

美丽的南丽湖，当年的“南扶水库”，在滋养周边居民，浇灌广袤农田的同时，还岁岁年年牵绕着搬离村民的故土情怀。76岁的胡育元说，他连在梦中，都经常回到故乡的“南扶溪”抓鱼玩耍。

拦湖拦出生物多样性

当初，一个朴素的为解决周边地区灌溉

问题而修建人工湖的想法，不仅扭转了定安县的经济格局，还使南丽湖周边地区生态品质大大提升。

40多年前，今南丽湖地区所在的雷鸣、居丁、定安、仙沟、龙州五个乡镇，还属沙壤土地带，土质肥力差，贫瘠之貌随处可见。当时，3条小溪担负着这个地区的农灌和饮用水功能。

村民们辛劳地种植着水稻、番薯、木薯、花生和甘蔗等仅有的几种农作物，饲养的牲畜也只有少许猪和牛。

南扶水库的建成，大大提高了水的利用率，增加了这一地区的灌溉能力。随着省政府提出的农业结构大调整的策略，部分水田坡地改种反季节瓜菜，部分坡地还改种高效热带水果，荔枝、龙眼、珍珠石榴、马来西亚杨桃等，热带高效农业在南扶水库的支撑下，发挥出巨大效能，土地的增值能力大幅提高。

南丽湖地区生态环境随着植物的改变得到不断改善。

有调查显示，南丽湖地区现存有野生动物哺乳纲动物11种，鸟纲40余种，两栖纲2种、爬行纲9种，鱼纲17种，总计5纲79种。

湖区内野生动物优势种有白鹭、灰鹤、野鸭、家燕、翠鸟、灰嘴鹊、鸽子、麻雀、黄胸柳莺、棕背伯劳、黑卷尾(剪刀雁)、壁虎、泥鳅、白鲢、鲤鱼等共计22种。优势种占尚存种的27.85%。

如今，南丽湖周边及湖中诸岛植被茂密，气候温和，地形起伏，地面水系发达。渔船浅底，鸟翔蓝天，绿染湖滨的山色美景堪与杭州西湖和台湾日月潭比美，海岛风情与田园景致尽集于此。

南丽湖上白鹭，飞如白雪，栖如梨花。白鹭，喜温暖气候，水和密林，是一种对生态环境要求极其严格的鸟类。此鸟原为候鸟，因南丽湖极优的生态环境，候鸟在此筑巢繁衍，成为留鸟。

如今，南丽湖区域亦属琼东湿润的热带海洋性季风气候区，年均气温22.5℃，年均日照时数1880.7小时，年平均降雨量1940毫米。区内湖滨地貌为低丘台地，土层较厚，有机质丰富。

湖区水源充足，水质肥沃，浮游生物丰富，含氧量高。湖区四周长有近3万亩胶林茶园，还有椰子、荔枝、龙眼、石榴、芒果、菠萝、火龙果等多种热带水果的热带果园点缀，绿水青山间，田园风光充满热带情调。

南丽湖广阔的湖面养殖了罗非鱼、福寿鱼、淡水龙虾等。广为分布的草地发展着以养鹿、黑熊、鸵鸟为主的珍稀动物饲养业。这些具有地方特色农业的发展为游客提供了丰富多样的鲜味珍禽和佳果佳茗。(赵红、徐吉撰稿)

规划

在海南的滨海旅游经历高潮期之后，南丽湖的滨湖资源重新唤起了人们的兴趣。在新的形势下，总体规划中对南丽湖的发展进行重新定位。

“单一型”转变为“复合型”

从“单一型”风景名胜区规划转变到“复合型”风景名胜区规划，充分研究游客的旅游行为心理特征，挖掘南丽湖与海南其它景区的“差异性”，安排具有吸引力的旅游设施，使南丽湖从一个单纯的游览观光过渡到一个较为全面的、能够满足各类群体需求的风景旅游区。

同时，布局结构上要综合各种因素重新进行研究论证，在开发模式上从上一版总体规划已让出的用地而进行的“分散式”的开发模式转变成为对环境和景区建设都更为有利的“集中式”布局模式。从而在对整个南丽湖地区的功能分区上，便于进行动区与静区的分离，游憩区与度假区的结合等规划安排。

面对目前南丽湖地区整体的景观衰败、吸引力不足等问题，规划相应的手段措施，包括保护和控制潜在可开发的土地资源、控制新区的开发、进行衰落地段的整治和总体环境改善等方面；面对南丽湖目前整体的绿化环境质量不高的特点，规划对生态环境进行改良，包括生态复育、原生生态植物引入等工作，使南丽湖的环境得到新的定义。

保存及复育一个富有自然韵味及田园野趣的水库风景名胜区

提供一个超大型的野外活动场所，提倡环保及生态旅游

发展一个国际级的湖滨度假胜地，提供多样化的度假娱乐设施

发展一个结合湖体、水岸及山林的国际型健康社区，促进身心平衡发展

一心、一湖、三环、五区

规划布局是以湖区为中心向周围辐射，形成内环、中环、外环三层空间，并以湖面为中心划为五个功能区。本区的规划布局可概括为“一心、一湖、三环、五区”。

一心

以观光小镇为中心结合餐饮、娱乐、酒店、康体设施的旅游中心区。

一湖

一湖即是指南丽湖的主体湖面，是全区的灵魂。南丽湖主体湖面，是整个风景区的景观核心，湖光山色相映成趣，游戏游赏交融并举，是南丽湖风景区未来发展建设的重点。湖面分动区和静区，动区可进行多种水上游玩项目开发和建设，如游艇竞技、水上休闲中心等。静区则主要进行淡水鱼养殖及保育，为南丽湖风景名胜区提供特色水产，如：总统鱼。

功能定位：水上娱乐休闲中心、度假休闲区、野外活动、提供特色土产。

景观特点：南丽湖水域开阔、水质清澈，夕阳斜照水如镜面；远见青山，群岛如翡翠般点缀其中，风景旖旎，是风景区核心区城。

三环

三环分外环、中环、内环。外环外围有至少100米的生态保护带，当中包括部分郊野游乐型景点。中环主要是直接与度假观光有关的康体疗养型、游乐型景点和别墅型度假用地。内环大部份为一级景区的湖岸线、湖面。

外环作为保护带确保进入景区的游客先经过绿色廊道再进入旅游设施较为集中的中环区，在维持了景区的田园气氛的同时也在景区的最外圈形成保护圈避外部的开发无限制蔓延到本区。

中环实际只围合了湖区北面相对较小的范围，主要是集中了度假、观光、休闲及康体设施，其中包括了一些既有的开发项目（如酒店等）。中环的开发需严格控制在外环与内环之间以免过度开发破坏了本区的景观特色。

内环则以湖岸线至少50米的隔离带围合一级景区而成，隔离带确保了湖岸的完整性及公共性并且对湖体的保护起到正面的作用。

五区

“五区”——即结合不同功能布局所形成的各具特色的综合服务片区，分别为：高尔夫度假社区、旅游服务区、康体疗养区、郊野游乐区、保护区。

